

■本报记者 黄睿超

“这条淘溪经过整治后,水质变得清澈了。沿线也进行了绿化,还铺设了休闲漫道,特别漂亮。”冬日的午后,家住金淘镇金淘村的谢先生总会和老伴牵着手来到淘溪边散步,累了就在岸边的亭子休憩,聆听溪水潺潺,看看远处的垂钓者悠闲钓鱼……

淘溪发源于金淘镇和眉山乡交界处的朝天山,自西向东贯穿金淘全境,全长22.63公里,可谓金淘人的“母亲河”。近年来,南安启动淘溪流域水环境综合整治工作,淘溪流域水质得到了全面提升。

上个月底,泉州市水利局组织专家验收组到南安市金淘镇淘溪安全生态水系建设项目现场开展竣工验收复核。最终,该项目以92分“优秀”等次顺利通过验收。

杂草丛生的河岸变身休闲漫道

2020年,南安市金淘镇淘溪安全生态水系建设项目正式启动。“这个项目的建设内容包括改善河水、改良河床、保护河滩、修复河岸等方面,项目总投资1116.92万元,涉及淘溪流域10.485公里,范围涵盖

河畅水清生态图景重现金淘 淘溪安全生态水系建设项目验收“优秀”

金淘镇的金淘、晨光、玉园等7个村庄。”金淘镇统战委员颜美满告诉记者。

围绕“一廊、三段、五节点”总体思路,该项目建设新旧安桥头亲水、环形高架桥下亲水、田园观光亲水、滨溪亲水、水生态文化等5个节点;截流、疏解、生态治理城镇雨污排放;建立河滨绿地系统,沿线建设湿地公园带;梳理河床、河滩等多样化河流生态空间,营造河道乡村主体的植物种植带。

记者了解到,由于涉及流域较长,项目分三段建设。第一段为城镇滨水段,淘溪干流范围由高坝桥至金光大桥,长度4.81公里;第二段为休闲游憩段,淘溪干流范围由金光大桥至高架桥,长度2.39公里;第三段为山水田园段,淘溪干流范围由高架桥至东溪汇合口,长度3.285公里。

“在城镇滨水段中,河道两岸存在建筑密集、人员活动量大的特点,因此,项目利用有限的滨水空间,打造休闲漫步场所。”金淘镇水利站相关负责人雷木强表示,由于此前河岸杂草丛生、沙土裸露,碰上雨天,夹杂着黄土的污水就进入溪中。

为保护河道以及周边水利设施,同时营造良好的亲水环境,金淘镇对河岸进行平整,铺设休闲漫道,种植花草树木,设置微景观。如今,沿着淘溪边散步,只见溪水清澈,岸边的楼房倒映在水中,蜿蜒的步道上,两侧草木葱茏,与边上的农田相映成趣。

打造生态滨水文化旅游景观带

“由于部分河道距离居民建筑较远,河道较宽,生态景观好,我们则在交通便利的地段打造康体滨水活动空间。”顺着雷木强手指的方向,记者看到高

架桥下的空地上建起了朝阳水秀公园。公园沿淘溪而建,河中的桥将两岸的公园连成一片。左岸的公园设置了大小不一的花坛,花坛旁设置有木板凳,可供漫步的村民休息;右岸的公园则利用空地,打造休闲运动场所。“到了晚上,村民们聚在这里跳广场舞,特别热闹。”晨光村党支部书记吴平章告诉记者,春节期间,他们将在这里举办气排球比赛,丰富村民的业余生活。

“山水田园段的主要任务是保护原生态环境,河道横向构建水、滩、坡、岸的自然生态形态,优化河道岸线避免直线化、规则化,营造河道乡村主体的植物种植带。”雷木强介绍道。

经过整治,淘溪溪水潺潺,护岸绿坡,河岸安全,景色宜人;河道中的草丛不时惊起一群白鹭,溪边时常可见跃出水面的鱼儿,呈现出人与自然和谐共处的景观,实现了“河畅、水清、岸绿、景美、安全、生态”建设目标。

今后,金淘镇将持续深化落实河长制工作,明确河道保护范围,维护河道的建设和管理。结合生态资源、自然环境和人文景观,打造生态滨水文化旅游景观带,走出一条优化美化人居环境、做大乡村旅游的乡村振兴发展之路。

海丝源头 丰饶之州
融入“泉”局,抢抓先机,奋力开启丰州全方位高质量发展新征程
中共丰州镇委员会 丰州镇人民政府
恭祝全市人民新春快乐,阖家幸福!

推进镇区提升改造,构建现代产业体系
打造中部现代化滨江城区
中共康美镇委员会 康美镇人民政府
恭祝全市人民新春快乐,阖家幸福,万事如意!



加快建设南安北部新城
全力打造“文教卫强镇 宜居小城市”
中共罗东镇委员会 罗东镇人民政府
恭祝全市人民新春快乐,阖家幸福!

武荣朝辉仔饭店火车站南安总店
恭祝全市人民新春快乐,阖家幸福!

南安市城乡水务发展有限公司
恭祝全市人民新春快乐,阖家幸福!

福建省南安市第一建设有限公司
恭祝全市人民新春快乐,阖家幸福,万事如意!

不忘初心,跟党走; 党建引领,聚人心;
守正创新,再发展; 顺景集团,百年梦。
福建省顺景科技集团董事长戴景水祝全市人民新年吉祥安康!